

TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año V.—Número 220

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 26 de Marzo de 1916

DEL JEFE REGIONAL

TRES CARTAS

Sr. Director de TIERRA HIDALGA.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: He visto en el último número de TIERRA HIDALGA, las innúmeras frases laudatorias que me dedica dicho periódico al hablar de mi nombramiento como Jefe Regional de Castilla la Vieja y doy á V. y á toda esa Redacción, mis más expresivas gracias, esperando que no he de defraudar sus deseos, ya que no por mis pocas condiciones para desempeñar tan honroso cargo, por mi vehemente deseo de servir al Rey y á la Causa, en cuyo trabajo tengo la seguridad de que me han de ayudar con gran entusiasmo, los leales tradicionalistas castellanos.

Crea V., Señor Director, en la consideración más distinguida de su afectísimo correligionario, q. e. s. m.,

Manuel López de Ayala

Sr. D. Ángel Menoyo Portalés.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: He recibido su atentísima carta y me apresuro á contestarle, para darle las gracias más expresivas, á V. y á los Socios de ese Circulo, por su adhesión á mi persona como Jefe Regional.

A la propuesta de esa Junta y á los deseos de nuestro querido Jefe Delegado, no podía negarme á aceptar un puesto, que yo de ninguna manera merezco y que si bien representa para mi un sacrificio, tiene la compensación, como V. dice muy bien en su carta, de que hará que encuentre en él, motivo de satisfacción y honor. Sé muy bien lo que son los castellanos viejos, y sobre todo esos burgaleses incomparables, prototipos de ciudadanos honrados, leales y entusiastas, que no dudo han de ayudarme con verdadera fe, en los trabajos que hemos de emprender para reorganizar toda la región y de ese modo seamos una fuerza efectiva, no imaginaria, dispuesta á luchar en todos los terrenos en que el Rey nos lo mande.

Rogándole salude en mi nombre á los socios de ese Circulo, á todos los cuales en general y á cada uno en particular me ofrezco incondicionalmente, queda de V. atento correligionario y paisano, q. e. s. m.,

Manuel López de Ayala.

Sr. D. Guillermo S. Cardiel,
Presidente de la Juventud Jaimista de Burgos.

Muy señor mío: He visto en TIERRA HIDALGA el saludo y la adhesión, que V. en nombre de la Juventud Jaimista me dirige.

No dudo ni por un momento que el entusiasmo, la disciplina y la fe, imperan en los corazones generosos y varoniles de esa Juventud y tengo por tanto la seguridad de que todos están dispuestos al trabajo y al sacrificio si fuera necesario, en lo que de ellos exija nuestra Santa Causa.

Salúdeles V. á todos muy cariñosamente en mi nombre y V. crea siempre en la atenta consideración de su afectísimo correligionario, q. e. s. m.,

Manuel López de Ayala.

Electoral

Haber meditado entre inquietudes y zozobras en los oscuros y pavorosos problemas morales, políticos y sociales que han de resolverse en los campos de batalla; haber pensado en nuevas orientaciones, haber respirado aires más puros que los del siglo de intrigas que todos miran ya con repugnancia, haber vislumbrado horizontes más amplios y soluciones más grandes y definitivas, para venir de pronto á caer de bruces en la ridícula monserga y en la indecorosa farsa electoral, es una caída humillante que quita los ánimos de poner la pluma en el papel.

Ahora de nuevo, por la vez centésima ó milésima vamos á aparentar todos, que nos dejamos engañar, vamos á ver resucitar todas las corrupciones, todas las malas artes que estamos hartos de poner en evidencia; vamos á ver los girones y los pingajos de la ley en las uñas de los encargados de cumplirla. Ahora por la milésima vez van á inflarse los caciques de ridícula vanidad haciendo ostentación de su malsana influencia. Ahora hablarán solos desde lo alto de las bibliotecas aquellos libros de Joaquín Costa, de Picavea, y ahora vendrán á la memoria aquellas frases depresivas, aquellas palabras de desprecio con que los mismos oligarcas, los mismos políticos cruzaban la cara de los que á la gran obra electorera se entregaban. *Des-honradas antes que nacidas* llamó un gran político á unas Cortes y estereotipada ha quedado la frase para aplicarla á todas las Cortes. Lo que de una legislatura se dice, puede aplicarse á todas las demás.

Los mismos hombres, sin fe ni convicciones, los mismos cuneros, los mismos desconocidos, las mismas presiones; abrid un periódico de hace dos años, del período electoral, de las Cortes idóneas, ó de las conservadoras anteriores, ó de las democráticas de la época anterior, ó de la siguiente. ¡Lo mismo de siempre! y para obtener tan miserables frutos, para improvisar esa serie de personajes, para encumbrar charlatanes, vividores, aventureros ó nulidades que forman las mayorías liberales, se interrumpe la vida del país, y los maestros y autoridades del liberalismo aparentan aire solemne y hacen las farsas más indignas con los discursos más huecos y con el aspecto más majestuoso. ¿Cómo es posible que nosotros, los francos y decididos adversarios de la ficción parlamentaria, pongamos nuestra espe-

ranza de grandeza y regeneración de nuestra patria en eso que enfáticamente llaman lucha electoral?

Y sin embargo, iremos como hemos ido siempre á la lucha, donde y como nos manden nuestras autoridades, y se dará el asombroso caso que ya se ha repetido otras veces de ir á una lucha que nos repugna con la misma fe, con la misma decisión con que cumplimos todas las misiones que se nos confían, no mirando lo sucio del terreno que pisamos ni el mal temple de las armas que esgrimimos, sino el noble fin que perseguimos y la lealtad con que vamos al combate.

Necesario es que nuestra voz no enmudezca en el Parlamento; tiene que oír la el país. Es necesario que en los momentos oportunos se estremezca de entusiasmo el pueblo al oír la viril y augusta voz de la verdad y sepa que el partido tradicionalista no puede morir jamás.

Los católicos deben tener siempre presente la significación de este ministerio liberal. Este mismo conde de Romanones hizo en Zaragoza alardes de anticlericalismo que no debemos olvidar nunca. De pie está el problema de siempre. Nuestros jefes nos conducirán á la lucha del modo mejor y más prudente; los que no tengan la felicidad de ser jaimistas, consulten con su conciencia y hagan lo que ella les dicte. El depositar el voto en la urna es un acto grave y serio por el que se puede contraer estrecha responsabilidad.

BALDOMERO GARCÍA.

La presentación del hijo de Romanones como candidato por Burgos, constituye una lamentable equivocación sino es un agravio á los burgaleses.

Si los resos no se aprietan hasta hacerles estallar, dicho señor tendrá una votación tan exigua que tendrá que salir de aquí convencido de que en Burgos no se vota á un desconocido aunque sea hijo del Presidente del Consejo.

A MIS AMIGOS

Convaleciente ya, de la grave enfermedad con que Dios se ha dignado visitarme, me falta tiempo para cumplir el gratísimo deber de manifestar mi profunda gratitud á tantos amigos que en los momentos de dolor y de angustia han manifestado el mayor interés y el más vivo deseo de mi restablecimiento.

Necesario es haber vivido entre carlistas para conocer este amor que á todos nos une, esta amistad que nunca se estingue y que llena de lágrimas los ojos y de dolor el corazón, cuando visita la amargura á nuestros correligionarios.

Pronto espero poder estrechar en mis brazos á tan entrañables amigos y entre tanto les reitero la expresión de mi agradecimiento.

CARLOS G. VERDUGO.

GOTA DE LECHE

El dignísimo presidente de esta institución benéfica D. Mariano Rodríguez Miguel, ha tenido la atención, que agradecemos en el alma, de remitirnos un ejemplar de la Memoria correspondiente al año 1915.

Los elogios y palabras que podríamos emplear para realzar institución tan benéfica, no bastarían para hacer llegar á comprender á nuestros lectores la importancia que en todos los órdenes de la vida encierra obra tan importante.

Pero dejemos que hable por nosotros, el Médico-director D. José Merino, tomando algunos datos de la referida Memoria.

«El total de niños inscritos entre socorridos y pupilos, ascienden á 112.

Asistidos en el transcurso del año, en el Consultorio anejo á la *Gota de Leche*, 657.

Pesadas hechas, 1 265.

Aplicaciones electroterápicas, 3.

Según datos recogidos en el Registro civil, existían en Burgos aproximadamente al comenzar el año de 1915 mil quinientos trece niños menores de dos años, de los cuales 112 han estado inscritos en la *Gota de Leche*.

De estos 112 niños de nuestra *Gota de Leche* han fallecido cuatro, lo que representa una mortalidad de tres y medio por ciento.

Y de los 1 401 restantes que existían en la población y no pertenecían á la *Gota de Leche* han fallecido 165, lo que equivale á un doce por ciento de mortalidad.»

El estado de la Asociación es altamente satisfactorio, como lo demuestran los ingresos habidos durante el año y que ascienden á 21 462,33 ptas, importando los gastos 10 000,30 ptas, habiendo un saldo á favor de ptas. 11.372,03

Obra tan importante como la que nos ocupa, está sostenida en su mayor parte de la caridad burgalesa, que honra de esta manera, al título que la ciudad encabeza en sus escudos.

Al dar nuestra más cumplida enhorabuena, á los Sres que integran la Junta directiva de dicha asociación, hacemos un llamamiento á los sentimientos caritativos de los burgaleses para que ayuden con todas sus fuerzas, ó realizar obra tan meritoria y que tanto bien reporta á las clases necesitadas de nuestra Ciudad.

NUEVO PERIÓDICO

Con el título *La Reconquista* ha comenzado a publicarse en Oviedo un semanario órgano oficial de los tradicionalistas del Principado

El nuevo compañero, á quien correspondemos en sus saludos cariñosos, hace concebir halagüeñas esperanzas.

Le deseamos grandes y señalados triunfos, y gustosos establecemos el cambio.

Romanones camina de tropiezo en tropiezo.
¿Cuándo caerá para no volver á levantarse!

CONTINÚA EL FOLLETÍN

Estos periodistas franceses son deliciosos, y uno que actúa de corresponsal de *Le Journal*, en Madrid, deliciosísimo.

Entre Ciges y la Agencia Fabra, hemos venido en conocimiento de la historieta que ha puesto en circulación el tal corresponsal, empedrada de inexactitudes, llena de mentiras y sobrada de desatinos.

Nuestro hombre, es decir, el de *Le Journal*, topó en el tren con un viejo carlista, el cual, en cuanto supo que con él viajaba el fantástico folletario galo, soltó la lengua y echó los pies al alto de la manera que va á ver el curioso lector.

Lo primero que el viejo carlista hizo fué darle un bombre al heroísmo francés, cosa muy carlista, porque nosotros, para los que se baten en las trincheras, hemos tenido siempre lo más calurosos elogios.

Pero el viejo carlista, á renglón seguido, saca los pies de las alforjas, y enseñando una cuarta de oreja aliadófila, reconoce el buen derecho de los aliados y recrimina á los jefes del jaimismo, dándole un nuevo golpe á lo, tantas veces explicado, de los malos tratos de que se dijo había sido objeto en Viena nuestro Soberano proscripto.

A continuación, el viejo carlista le cuenta al corresponsal de *Le Journal* que recientemente llegó á París un agente diplomático, residente en la capital de Austria, y dijo... todo lo que deseaba nuestro folletinista D. Francisco Melgar que dijera, á saber: que en el folleto *En desagravio*, todo es oro molido y canela fina de verdad, y para probarlo se relaciona un viaje que hizo Don. Jaime á Suiza, al castillo de su augusta tía la Duquesa de Parma, con la publicación del folleto ó con la rectificación de lo que en el mismo se dice, sin tener siquiera en cuenta que el tan famoso infundio melgarista salió á luz á fines de 1915 y el viaje de Don Jaime á Suiza se realizó en los primeros meses de la guerra, ó sea en 1914.

Pues así es toda la información folletinesca, ó como si dijéramos algo parecida á aquel fantástico capítulo en que nos describía D. Francisco, cómo voló á Viena, cayó en sus manos un reservadísimo y terrorífico documento, y se colocó detrás de la puerta de una habitación excusada, desde donde oyó los gemidos y sollozos del embajador de Rusia, todo lo cual le fué sucesivamente produciendo el efecto de una ducha, de un diluvio y de una inmensa y horrida catarata...

¡La verdad es que si no existieran estos divertidísimos corresponsales franceses y estos publicistas francoanglófilos, tan regocijados, habría que inventarlos!

(De *El Correo Español*.)

UNA MOCIÓN

Nuestro querido amigo el Sr. Morena presentó en el Ayuntamiento la siguiente moción.

«El día 14 del corriente falleció en esta ciudad un artista que por su talento y su laboriosidad, podía considerarse como una verdadera gloria de nuestro pueblo, en el que si no nació, pues fué bautizado en pueblo próximo, desde su niñez vivió entre nosotros, me refiero al genial Saturnino López.

Todos le conocíamos, todos admirábamos sus obras y quizá entre nosotros era donde menos se le admiraba y donde menos importancia se concedía á sus obras; fuera de nuestro pueblo era justamente elogiado y admirado, en cuantos concursos tomó parte para la construcción de altares, en la mayor parte sin titubear y por unanimidad eran elegidos sus proyectos entre todos los presentados, y de su

admirable ingenio son testimonio infinidad de obras ejecutadas en muchas Iglesias de provincias.

No he de tener el atrevimiento de hacer por mi cuenta su biografía de artista, porque desconozco por completo el arte y de él no tengo ni la más ligera noción, para esto voy á leer los párrafos de un periódico, y he de prescindir del juicio del periodista, limitándome á los conceptos emitidos por el difunto rey de Inglaterra Eduardo VII que al admirar en Loyola las obras portentosas de Saturnino dijo que de cuánto había visto en Europa era el trabajo que revelaba mayor unidad, corrección y pureza de gusto y de estilo entre cuantos interpretaban el arte clásico antiguo o jival de transición.

Este es el juicio que merecían las obras de Saturnino. y si como artista su muerte ha sido una desgracia para Burgos no lo ha sido menos para la juventud ya que había fundado una verdadera escuela en la que educaba una legión de artistas que diseminados por distintas provincias había logrado colocar muy alto el nombre del genial artista.

Yo deseo y ruego al Ayuntamiento, estudie el medio de adquirir cuantos dibujos y fotografías sea posible de todos los proyectos y obras ejecutadas por nuestro paisano, y cuidadosamente sean coleccionados en un álbum que depositado en el Archivo de la Casa Consistorial sirva de recuerdo, á la vez que de enseñanza á cuantos quieran inspirarse y copiar las bellezas de la colección que desde luego será interesantísima, pues sería doloroso que diseminadas no se utilizasen en provecho del arte.»

Lo que hace el Ayuntamiento con la Escuela graduada es inalficible. Está aprobado el presupuesto para su arreglo y las obras no empiezan.

¡Qué poco le interesa al Municipio la enseñanza!

TEATRO

El pasado domingo, según anunciamos previamente, la reciente formada *Peña Artística* compuesta por señoritas y jóvenes de Burgos dió la primera representación de las que en proyecto tiene.

Pusieron en escena la comedia de P. Armstrong, traducido por D. José Ignacio de Alberti, titulada *Jimmy Samson*.

Si dijéramos que la obra fué hecha por los nuevos artistas de una manera irreprochable incurriríamos en exageración, pero si afirmamos, como lo hacemos, que los actores estuvieron á gran altura como aficionados y que con estudio y constancia pueden llegar á igualarse con los profesionales, estamos dentro de la verdad.

La obra no era la más apropiada para presentarse al público, porque tiene dificultades, y es un género que no á todos place, aparte su escasísimo valor literario, pero los aplausos que los de la *Peña* recibieron y las veces que hubo de levantarse el telón, fueron señal inequívoca de que el público quedó satisfecho.

Hemos oído que no tardarán en volverse á presentar y si así es, nosotros les animamos á que perseveren, en la seguridad de que sus esfuerzos serán coronados por el éxito.

Algunos artículos de imprescindible necesidad, la carne y el vino entre ellos, ha experimentado en nuestra ciudad un nuevo aumento.

Esperamos que nuestras autoridades se preocuparán de este asunto por las graves consecuencias que puede traer consigo.

LAS CORRIDAS DE FERIAS

La comisión encargada de organizar las corridas de ferias se reunió en el Ayuntamiento.

Teniendo á la vista todos los datos y antecedentes de años anteriores, discutieron amplia y serenamente sobre el medio más á propósito de arbitrar recursos, acordando al fin, por unanimidad, señalar tres grupos de accionistas de una, dos y cuatro acciones, asignando á cada persona de las que integran la vida de la ciudad el número por el que ha de suscribirse sin limitar, desde luego, el derecho que á cada uno le asiste de ampliar ese número ó no contribuir á la suscripción.

Por nuestra parte hemos de añadir que si los festejos han de atraer forasteros, es indispensable que en ellos figuren las corridas de toros, y, según nuestras noticias si la Comisión no logra allegar los recursos necesarios, no habra toros en las próximas ferias, ya que la plaza estará dedicada á otros menesteres, siendo esto un perjuicio para el comercio en particular y la ciudad en general.

Contribuyendo todos, comerciantes, industriales, propietarios y todas las personas que por su posición puedan hacerlo, la suscripción debe ser elevada y la pérdida, caso de haberla, ya que la experiencia de años anteriores aleja la posibilidad, sería muy pequeña, repartida entre todos.

En muchas capitales, Vitoria sin buscar ejemplo más lejano, se organizan las corridas en forma parecida á lo que aquí se pretende, y aunque algunos años han sufrido pérdidas de consideración no ha sido obstáculo, sino aliciente más bien, para que el entusiasmo vaya en aumento.

Esto es lo que se precisa en Burgos, entusiasmo; que los pesimistas se callen sus vaticinios, matadores de ideas y de energías; que los que estén convencidos de que las fiestas taurinas son un venero de riqueza, hablen y animen, y que, dejando á un lado el egoísmo que nos empujea y dando de mano á rencillas y resquemores, que son obstáculo para toda idea de prosperidad, sea esta suscripción, por sus resultados, preludio de otras que, encaminadas á mas altos fines, traigan á nuestra querida ciudad una era de trabajo en negocios prósperos.

LARA

en obsequio á su distinguida clientela, vende las camisas de todas las medidas y muy bonitos modelos, á precio de coste

TELLERES DE EBANISTERIA Y TAPICERIA

Isla, 13 y 15.

POR LA PRENSA CATÓLICA

(CRÓNICA NACIONAL)

INTROITO

«Las campañas de los católicos españoles por la reconquista de la prensa bien merece los honores de la historia».

«Y aunque la urgencia y el carácter empeñado de la lucha no consienten la serenidad que requiere la labor histórica, bueno será ir reuniendo los materiales, y evitando se pierdan los elementos más importantes.»

Con estas palabras comencé el *ensayo histórico* del movimiento español en favor de la Buena Prensa que, abarcando, aunque á grandes rasgos, cerca de tres lustros, tuve el honor de ver inserto en el *Almanaque de la Prensa Católica* para 1914, editado por «*Ora et Labora*»

Las mismas quiero poner al frente de una serie de artículos, ó mejor notas rápidas, que me propongo ahora á escribir para corresponder al título de *Cronista del Centro «Ora et Labora»* con que acaba de honrarme esta importante entidad.

Pues cada día que pasa me convenzo más, de que en España se trabaja por la Prensa con un entusiasmo y una abnegación de que aun no se han dado cuenta un gran número de católicos, pero que en rigor de verdad ponen muy alto el nombre de nuestra patria aun comparada con cualquiera otra nación del orbe católico.

No quiero que mis lectores me crean por mi palabra. Pídeles más bien que esperen para formar juicio á que vayan apareciendo, en los artículos que seguirán á esta introducción, los datos y noticias en alto grado confortantes que llegan diariamente al *Centro Sacerdotal* del Seminario de Sevilla.

La avidez con que serán leídos—estoy seguro de ello—por los católicos conscientes, y como tales amantes de una prensa hondamente cristiana y técnicamente perfecta, será la mejor demostración de que tales hechos merecen ser consignados, para que sirvan hoy de estímulo y mañana de lección á las generaciones presentes ó futuras.

Que mi experiencia de propagandista—ya voy á cumplir el tercer quinquenio de servicio activo—me ha enseñado que no hay elocuencia como la de los números, ni predicación de más eficacia que la de *Fray Ejemplo*.

Todo, pues, cuanto se proyecte, intente ó lleve á feliz término, en bien de nuestra prensa, ora por los Rvms. Prelados, ora por las diversas Ordenes religiosas, ya por el clero secular, ya por los Centros y asociaciones varias de Buena Prensa, ó por los seminaristas en vacaciones ó por propagandistas particulares... todo, en una palabra, cuanto contribuya al «*perfeccionamiento moral, técnico ó económico de las publicaciones ó de los periodistas*»—que es programa de la *Cruzada de la prensa*—todo podrá tener cabida en estas crónicas.

Y, lo repetimos para concluir, con esta visión de conjunto se darán cuenta muchos católicos de la abnegada labor que están realizando los numerosos apóstoles de la Prensa Católica de España, que habrían resuelto ya este difícil problema si hubieran sido debidamente secundados.

Por hoy nada más. Dios quiera que estos ligeros apuntes contribuyan también al mayor éxito del proyectado *DÍA DE LA PRENSA CATÓLICA* en cuya realización estamos interesados todos.

Con esto solamente daría por suficiente compensada su modesta labor.

JUAN DE SEVILLA

Cronista del Centro «Ora et Labora»

DE ELECCIONES

Nuestros Jefes, que siguen con interés las incidencias preparatorias de la próxima contienda electoral nos recomiendan la candidatura del Sr. Andrade por esta circunscripción, ya que su manifiesto en lo que se refiere á la parte religiosa está de acuerdo con nuestro sentir.

Y ostentando el Sr. Zumárraga él, para nosotros simpático, dictado de regionalista, preeminente aspiración de nuestra política, nos permitimos aconsejar, de igual manera que la de D. Benito M. de Andrade, la candidatura de D. Antonino Zumárraga Díez.

Claro está que la recomendación no entraña mandato y así nos lo indican rotundamente nuestras autoridades.

Tanto de uno como de otro candidato nos separan en política abismos insalvables y sólo por las razones que ahora y antes de ahora llevamos expuestas, hacemos su recomendación á nuestros amigos.

PARA NUESTROS LECTORES

Cupón-Regalo

El semanario TIERRA HIDALGA deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable tamaño 30 por 40 centímetros, sobre una cartulina «Bristol» de 50 por 65.

Para ellos, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17 Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente recortada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir que, entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95 ampliaciones del modelo pequeño, ó sea de 33 por 42 en conjunto, con marco blanco ó caoba, á elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

REGALO

DE

TIERRA HIDALGA

Diez cupones como el presente dan derecho á una ampliación fotográfica

SECCIÓN INÚTIL

PENSAMIENTOS

El genio funda los imperios; el espíritu público los conserva; el egoísmo los destruye.

(Vauvenargues)

Los tiranos y las víctimas son igualmente dignos de lástima.

(Chateaubriand)

Cuanto más olvida un viejo su edad, tanto más advierten los otros hombres.

(Jonng)

Todos al nacer vertemos copioso caudal de lagrimas; ¡es que tal vez presentimos las desdichas de mañana!

(Escobar)

Un necio tiene siempre bastante talento para perjudicar.

(Royon)

La voz de la benevolencia es aun más seductora que la de la lisonja.

(Duclos)

El que venga no tiene otra ventaja que la de ser el segundo en el mal.

(Séneca)

En la vida del hombre el capítulo más largo es el de las adversidades.

(Brouisse)

Durante una visita; la cocinera de la casa entra en la sala gritando:

—¡Señora! ¡que se están pegando las patatas!

Gedeón que está presente, exclama: —Y diga usted ¿se hacen mucho daño?

Juana es bella; si, por cierto, más debe (nadie se espante) los dientes á un elefante y los cabellos á un muerto.

Tarde vi lo inútil que es dar gusto á nuestra esperanza, pues cuando una cosa alcanza quiere otra cosa después.

(Campoamor)

Un baturro se mete en el tren en un coche de primera, llevando billete de tercera: Llega el revisor y le pregunta:

—Pero, hombre, ¿cómo va V. ahí?

—¡Rediez! mu á gustico y mu calentico, repuso el baturro.

REFRANEO

Del perro que muerde y no ladra, de ese te guarda.

Quien con rudo ha de entender, mucho seso ha menester.

Lo que por fuerza poseas, que te dure mucho no creas.

De la mar la sal: de la mujer mucho mal.

Al que hizo el delito solo le sosiega el castigo.

Ni todo ha de ser miel, ni todo hiel.

Amistad de vecindad, tolerancia y caridad.

De beneficios salen ingratos y de recaídos avisados.

MONTÓN DE COSAS INÚTILES

La proclama del rey Jorge de Inglaterra, llamando al servicio de las armas á los solteros, porque los aludidos se hacen los sordos: quieren la guerra pero que al frente de batalla vayan otros.

La comunicación de la Real Academia de la lengua sobre el uso de los idiomas regionales, huelga en absoluto: lo que se aprendió en la cuna es perdurable.

Los bandos y campañas para la represión de la mendicidad: nuestros gobernantes son aún más aviesos que D. Juan de Robres; hicieron los pobres y les cuesta trabajo hacer el hospital, Inútil tarea es reprimir la mendicidad; pobres habrá siempre.

Después de tanto entusiasmarnos con los submarinos y tratar de adquirir unos cuantos para nuestro servicio, nos sale ahora el almirante Sr. Concas diciendo que el submarino es sólo un arma más, mal buque, de difícil y accidental aplicación, sin secreto alguno y de escasa eficacia.

¡Y nosotros que nos habíamos tragado como pan bendito lo que leíamos de las proezas de los buques submarinos alemanes! ¡fíense ustedes de la Prensa y de sus relatos!

Más, reflexionemos... ¿á quién colocamos en esta sección inútil, á los submarinos ó al almirante Concas?

También nos parecen inútiles las quejas de los aliados por las inesperadas visitas que los zepelines y los aviones austro-germanos, han realizado sin previo aviso por Francia, por Italia, por el Reino Unido, etc etc.

¿Quiéren hacernos creer que no van ellos á Berlín por el aire, porque no quieren? ganas no les faltan, luego si es porque no pueden, huelgan las lamentaciones.

Rústico PATÁN.

NOTICIAS GENERALES

Como habrán visto nuestros lectores, hoy reanuda sus tareas en el periódico con el magistral artículo de fondo, como todos los que salen de su brillante pluma, nuestro querido é ilustre compañero Baldomero García, aliviado de su pasada y larga enfermedad.

Dios quiera seguir prodigándole la salud como de corazón se lo pedimos.

El sábado pasado se celebró en las Casas consistoriales una importante reunión, para tratar de las fiestas de San Pedro y San pablo en el presente año.

El alcalde, señor Almuzara, que presidió, expuso en breves frases el objeto de la convocatoria, y á continuación hicieron uso de la palabra varios de los concurrentes, coincidiendo todos en la necesidad de celebrar festejos, sobre la base de unas corridas de toros de primer orden, y la conveniencia de organizar también algunas fiestas para el verano, en obsequio de la colonia forastera, cada vez más numerosa, que todos los años nos honra con su visita.

Para determinar la forma de llevar á cabo la suscripción por acciones, que permita dar las corridas de toros, se nombró una comisión compuesta de D. Manuel de la Cuesta, como presidente de la de Gobierno del Excmo. Ayuntamiento; D. Benito M. Andrade, D. Bonifacio Izquierdo, D. Secundino Calleja, D. César Gallardo, D. Antonio Alvarez B. Carretero y D. Guillermo S. Cardiel, director y revisor taurino de este semanario.

Nuestro queridísimo amigo D. Julio Arroyo, oficial del Real Patrimonio de Aranjuez, nos ruega de nos las gracias desde estas columnas, en su nombre, á los numerosos amigos que al ocurrir el fallecimiento de su padre D. Ventura (q. e. p. d.), dedicaron á este el testimonio de su simpatía y amistad. Queda complacido.

Hemos recibido una atenta invitación para las conferencias que en honor de Cervantes, celebrará la Academia de Cultura Católica los días 25 y 26 á las cinco y media, en su domicilio social Círculo de la Inmaculada, siendo el disertante el R. P. Camilo Abad, S. J., director de dicho Centro. Agradecemos la atención.

El día 23 se cumplió el aniversario del fallecimiento de la respetable señora D.ª Ignacia López Herrera.

Al recordar tan triste fecha, renovamos nuestro más profundo dolor á sus hijos D. Amancio y D. Eusebio Rodríguez, amigos y suscriptores muy queridos, al mismo tiempo que rogamos á nuestros lectores eleven sus plegarias al cielo, en sufragio de su alma.

Víctima de rápida y traidora enfermedad entregó su alma al Creador, el pasado miércoles, la virtuosa Sra. D.ª Dorothea Varona Fernandez madre de nuestros muy queridos amigos Ramón y Nicolás Carrancho.

Por sus excelentes prendas de carácter supo granjearse el aprecio de cuantos la trataron.

A su afligido esposo D. Zacarías, sus hijos y demás familia acompañamos en su justo dolor.

R. I. P.

Entre las obras de arte, que han sido admitidas por el jurado clasificador para la exposición de Panamá, figuran dos de D.ª Encarnación Bustillo y un cuadro muy notable de D. Julio del Val, ambos artistas burgaleses.

El día 25, festividad de la Anunciación de Nuestra Señora celebró su fiesta onomástica nuestro querido amigo y correligionario D. Mariano García del Barrio.

A las muchas felicitaciones recibidas unimos la nuestra muy cariñosa.

Esta noche en el teatro, á beneficio del Hospital de San Juan, repitió *La Peña Artística* la función «Jimmy Samsón» que tan aplaudida fué el pasado domingo.

Mercado de Burgos

Resumen de la semana

La entrada en esta semana ha sido de unas 1 200 fanegas próximamente.

Sábado 25 —En el mercado de hoy se ha cotizado á los precios siguientes:

- Trigo á laga, á 66 1/2 rs. los 44 kilos.
- Idem mocho, á 59 y 1/2 id. los 42 1/2 id.
- Idem blanco, á 59 id. los id id.
- Idem blanco, á 60 id. los id id.
- Yeros, á 52 y 1/2 id. los 44 id.
- Titones, á 49 id. los id id.
- Titos, á 42 id los 40 id
- Cebada, á 37 id. los 32 id.
- Avena, á 25 id los 26 id.
- Lentejas, á 60 id. los 42 1/2 id.
- Esparceta, á 28 id. los 18 id.
- Arricas, á 53 id. los 44 id.
- Alholvas, á 46 id. los 40 id.
- Tendencia sostenida.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Mr. Mata

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

El Salón-Peluquería

ANDRÉS MAZUELAS

se ha trasladado á la casa núm. 3 de la calle de la Isla, contiguo á la Casa de Banca de D. Isidro Plaza.

Antonio Berzosa

Confitería y pastelería Comestibles finos, vinos, conservas, licores, etc. Se reciben encargos para bodas, bautizos y banquetes. SAN LORENZO, 12—BURGOS

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES

José García Díaz

Plaza del Arzobispo, 5 y 6

Establecimiento Tipográfico

José Pérez Díez

Sucesor de Santamaría Llana de Afuera, 1.—BURGOS

Facturas, circulares, cartas comerciales, sobres, carnets, memorandums, cheques, participaciones de enlace, de matrimonio y de nacimiento, esquelas de defunción, etc., etc.

JOSÉ DE LA MORENA URAIN

: : PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER : :

PALOMA, 20 : : BURGOS

Fábrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.
Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se desgastan por igual. Envíos á provincias libre de portes y embalajes.

CASA FUNDADA EL AÑO 1780

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL

PALOMA, 16 : : BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.—Motores á gas Stocport.—Fábricas de Gas.—Motores á Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Turbinas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA
É INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

LA REINA DE LAS LEJIAS

GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"

NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA

DEPÓSITO: **CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL**
PALOMA, 16

Pídase en droguerías y ultramarinos.

DINERO.....

ha de ganar quien necesite trabajo de

————— **IMPRESA Y SELLOS CAUCHO** —————

consultando precios en la acreditada casa de

————— **MANUEL LÓPEZ ORTEGA (hijos)** —————

Apartado 171 — MADRID

por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones per ser Corresponsal, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE **VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA**

PREMIADOS EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS, MADRID, SEVILLA, DUBLIN, BORDEAUX, AMSTERDAM ANTWERPE

MIEMBRO DEL JURADO : : PARÍS 1900

CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET : : CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña,
Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

BUJÍAS, PERFUMERÍA,
LEJÍA ESTEARINA.

GLICERINA-SICILALATO-COL A RESINOSO,
SOSA, ACEITES DE SEMILLAS
Y TORTAS DE COCO.

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 grams, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San Sebastián : : Representante en Burgos: Francisco Alcalde Oriv

ACADEMIA DEL MAGISTERIO

Avellanos, 3, pral. derecha

Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.
Clase especial para opositores.

CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA

RELOJERÍA
DE
DANIEL PÉREZ CECILIA

Espolón, 2 y 4,
(junto al Arco de Santa María)

Relojes Cecilia y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua.
El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.

Almacén de música
Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»
— BURGOS —

YA SALIÓ EL

GRAN COÑAC «FARO»

DE LA PODEROSA SOCIEDAD
BODEGAS BILBAINAS
PROBADLO

Czulejos biselados el país y extranjeros

————— PARA CUARTOS DE BAÑO —————

* * * * * LOZA Y CRISTALERÍA

Hijos de S. Asenjo

————— Plaza de Brim, núm. 20 —————

FONDA-RESTAURANT
DE
Martin Avila

ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22
BURGOS

Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.
Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

BOTERÍA

MAURICIO LOPEZ MENDIVE

Se construyen corambres para vino, aguardiente y aceites.
Se alquilan corambres por vagones á dieciocho días.

Viaje 50 pesetas.

Especialidad en botas para el Ejército.

CALERA, 41 : : BURGOS

HIGINIO SAIZ

: : ALMACENISTA DE VINOS : : :

Duque de la Victoria, 17

BURGOS

ATENCION

Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja, con el fin de dar á conocer sus clases a los vecinos de Burgos y pueblos limítrofes, se han constituido con el nombre de **UNION DE COSECHEROS RIOJANOS** y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8, (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente á las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos á precios reducidos.

Nota.—Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio á la estación y comités, completamente gratis, en pellejos desde tres cántaras, garrafrones y botellas de todos los tamaños.

En esta Imp. se venden impresos militares.